



05/24

NAŠE MĚSTO

*v srdci přírody*Informační měsíčník
města Jeseník

www.jesenik.cz

IPOS: Nezbytná oprava
zlepší komfort občanů
a přinese úspory **02**Tvoříme nový plán
rozvoje, pomozte nám
vyplněním dotazníků **03**Zápis do mateřských
škol pro školní rok
2024/2025 **07**Pečujeme o jesenícké
prameny a památky **14**

V sobotu 23. březnu se uskutečnil městský bál. K tanci zahrála kapela The People, večerem provázela Eva Burešová a nechyběla bohatá tombola, 360° fotokoutek či degustace vín.

Úvodník



Vážení spoluobčané, podle počasí to vypadá, že se letos jaro přeskočilo a rovnou tu máme léto. Přitom jaro je pro mě to nejoblíbenější roční období. Všechno se začíná zelenat a je to najednou takové veselejší. Navíc se díky pěknému počasí mohou začít naplno rozjíždět všechny investiční akce města, kterých máme nachystaných opět spoustu.

Zmíním jednu, která směřuje k rodičům s malými dětmi – dětská skupina. Vznikne v budově, kde dříve sídlila městská policie. Jsou to vlastně takové jesle nebo také školka pro nejmenší, kam

mohou maminky i tatínkové dát své děti na pár hodin, klidně každý den nebo jen narázově. Během toho si mohou vyřídit osobní věci nebo třeba pracovat. Myslím, že pro maminky, které se chtějí co nejdřív vrátit do práce, to bude vítaná pomoc. A ne každý má to štěstí, že má k dispozici babičky, které mohou kdykoliv hlídat.

Je důležité, abychom všem našim obyvatelům dokázali poskytnout možnosti, aby mohli vést spokojený život. Takový, jaký chtějí oni. Věřím, že je to jen další z kroků, aby se tady lidem dobře žilo. Protože o tom nám jde především.

Zdenka Blišťanová,
starostka města

Jeseník bude cílovým městem Závodu míru

Etapový cyklistický Závod míru U23 Grand Prix Jeseník se v letošní sezoně pojede od 30. května do 2. června a Jeseník bude cílovým městem čtvrté, tedy závěrečné etapy. Ani letos tak nepřijďte o ty nejlepší cyklistické reprezentační týmy do 23 let z Evropy i zámorí.

Úvodní den povede závodníky z Krnova do Opavy, další etapa z Uničova do Rýmařova. Klíčový den čeká na cyklisty v sobotu. Pojedou z Bruntálu na Dlouhé Stráně, na necelých 100 kilometrech nastoupají 2 156 výškových metrů. Finále

ze Šumperka do Jeseníku bude dlouhé 126 km s převýšením 2 223 metrů. (více na str. 14). Celkově cyklisté zdolají 468 kilometrů a 7 981 výškových metrů. Cíl etapy bude na Masarykově náměstí. Kromě cyklistického zážitku se v neděli 2. června můžete těšit také na doprovodný program. V souvislosti s konáním závodu bude od 1. června od 18:00 do 2. června do 22:00 zcela uzavřeno centrum města pro veškerý silniční provoz mimo vozidla integrovaného záchranného systému. (lum)



IPOS: Nezbytná oprava zlepší komfort občanů a přinese úspory

První etapa úpravy dispozic a rekonstrukce budovy Karla Čapka 1147/10 je největší investiční akcí letošního a příštího roku. Důvodem plánované modernizace je mimo nutné opravy také centralizace úřadů a finanční úspora. Realizace oprav odstartuje do konce jara a bude probíhat za provozu úřadů, a to zhruba rok a půl.

„Tato ambiciózní akce zahrnuje celkovou revitalizaci vnitřních prostor dvou administrativních bloků a jejich spojovacího krčku. V bloku „A“ půjde konkrétně o opravu prvního podzemního a pátého nadzemního podlaží. Blok „B“ se dočká opravy všech pater,“ popsal vedoucí Odboru investic a majetku Jiří Uher.

Z původní budovy zůstanou snad jen nosné konstrukce. Součástí prací pak bude například odstranění konstrukcí s obsahem azbestu, úprava dispozic, rekonstrukce povrchů a technického zařízení, včetně vzduchotechniky, vytápění a chlazení, elektroinstalace a dalších, z nichž některé je nyní staré

téměř půl století. Řešit se bude také požární bezpečnost.

„Realizace stavebních úprav bude probíhat po jednotlivých patrech. Pracovníci z právě opravovaných pater budou v danou dobu přestěhováni do náhradních prostor na IPOSe. Snahou bude zachování maximálního komfortu pro občany, nicméně je potřeba počítat s možným dočasným omezením provozu jednotlivých odborů úřadu,“ uvedl místostarosta Jeseníku Václav Urban.

Rekonstrukce neovlivní další investice ve městě

Celkové náklady na rekonstrukci IPOSu byly odhadnuty na 190 milio-

nů Kč. Kvůli výši této částky město investici rozdělilo na etapy. Ta první bude v hodnotě téměř 140 milionů Kč a pokryje zhruba devadesát procent ploch a páteřních nevyhovujících technologií.

„Na financování jsme si vzali úvěr za velmi výhodných podmínek. Rekonstrukce tak neovlivní další investiční akce města. Máme spočítáno, že na splátku se budou skládat tři zdroje ročně. Část bude z nájmů, který platí složky MPSV, část z úspor za to, že nebudeme provozovat úřad na Tovární ulici, dále pak dostáváme dotace na výkon státní správy,“ vysvětlila Zdeňka Blišťanová, starostka města Jeseník.

Splátky začne platit město až

IPOS je sídlem Městského úřadu Jeseník a organizačních složek státu v gesci Ministerstva práce a sociálních věcí ČR jako jsou Úřad práce ČR, Česká správa sociálního zabezpečení a Státní úřad inspekce práce.

v době, kdy bude úvěr vyčerpán, odhadem tedy za dva roky. Zároveň se to potká s úsporou za provozování objektu na ulici Tovární, z něhož se úředníci přestěhují na IPOSe po dokončení rekonstrukce. A to z důvodu, aby se stěhováním nekomplikovaly práce zhotovitele. (mat)

Původně sídlo Rudných dolů má téměř 50 let

Budova známá jako IPOS nebo Pentagon je nejvýznamnější administrativní komplex veřejné správy v regionu. Poskytovány jsou v ní veřejné služby pro celý okres Jeseník, tedy pro téměř 37 tisíc obyvatel, a to v kompetenci státní správy i samosprávy. Zároveň je tato budova jediným komplexem s dostatečnou kapacitou sálů, stravovacích zařízení a parkování pro konání akcí celorepublikového nebo minimálně okresního formátu.

IPOS byl postaven nadčasovou technologií systému KORD ve druhé polovině 70. let minulého století na místě, kde dříve stálo léčebné sanatorium Altvater, později Domov Julia Fučíka. Původně sloužil jako sídlo ředitelství národního podniku Rudné dolů Jeseník, jehož dokončení a zkolaudování proběhlo v roce 1978. O jedenáct let později byl tento podnik zestátněn a jeho jednotlivé závody postupně ukončily svoji činnost.

Veřejné správě slouží budova od roku 1991. Nejprve ji vlastnilo město. Po dodatečném zřízení okresu Jeseník v roce 1996 se stal jejím majitelem

stát a na IPOSe sídlil okresní úřad. Naopak po zrušení okresů a také po složitých vyjednáváních byl objekt v roce 2008 bezplatně převeden státem na město. Ministerstvo práce a sociálních věcí od té doby plánovalo postavit pro své úředníky vlastní sídlo, od čehož o několik let později upustilo.

Revitalizace přináší významné úspory

Do roku 2008 na objektu neprobíhaly žádné významné investice. První klíčovou akcí byla až revitalizace celého obvodového plá-

ště za účelem snížení investičních a provozních nákladů – v roce 2015 tak byly vyměněny výplně otvorů a střešní krytina a zateplen byl vnější plášť a střešní plášť. O rok později došlo k výměně regulace otopných těles, pořízení a výměně kotle, úpravě osvětlení, výměně klimatizačních jednotek a chladicího kompresoru.

Dolní parkoviště bylo vystavěno během let 2017 a 2018, následně byly obnoveny drobné technologické celky. Loni byla na střeše budovy dostavěna fotovoltaická elektrárna a IPOS se tak stal objektem s velmi nízkou energetickou náročností.

Po dokončení rekonstrukce v roce 2025 se do budovy nově přestěhují úředníci MěÚ Jeseník, např. z Odboru investic a majetku, Odboru stavebního úřadu a územního plánování a další, kteří aktuálně sídlí v budově na Tovární ulici. Tato budova, v původním, nerekonstruovaném stavu, není jen nevyhovující, ale nese i vysoké náklady na energie a údržbu. Přesun těchto odborů tak kromě efektivní centralizace úřadu přinese městu zejména další významnou finanční úsporu. (mat)



Ptejte se starostky

Máte otázky, týkající se fungování či rozvoje našeho města? Chcete něco vědět, změnit, opravit nebo zlepšit? Rádi byste poukázali na to, co se vám ve městě líbí nebo co se povedlo? Napište naší starostce Zdeňce Blišťanové na e-mailovou adresu dotazy@mujes.cz.

Paní starostko, chtěl bych se zeptat, proč se zastavila oprava sídliště 9. května a ulice Horské, chodníky jsou ve špatném stavu.

Revitalizace sídliště 9. května se nezastavila, ale postupně pokračuje. Jedná se o časově i finančně velmi náročnou investiční akci a proces. V loňském roce jsme dokončili čtvrtou etapu z celkových pěti. Ulice Horská patří do poslední, páté etapy revitalizace, a její předpokládaná hodnota je přibližně 40 milionů Kč. Město již podalo žádost o dotaci na tuto akci a předpokládáme, že práce by měly být zahájeny v příštím roce.

Paní starostko, chci se zeptat, jestli již existuje pro občany nějaká aplikace nebo portál pro občany, kde by mohli jednoduše zazname-

návat podněty a přání pro rozvoj a zvelebení veřejných ploch?

Na městském úřadě se snažíme podněty od občanů sbírat mnohými způsoby. Co se týká mobilní aplikace, využíváme aplikaci *Hlášení rozhlasu*, přes kterou jednak posíláme informace z města, jednak sbíráme podněty. Občané nám přes ni posílají zprávy třeba o rozbitých lavičkách, už jsme ale dostali i návrhy na zvelebení míst v Jeseníku. Registrovat se můžete na rozhlas.jesenik.org.

Dále spíš pro přehled, pravidelně nám lidé píšou své podněty třeba na městský facebook nebo na adresu dotazy@jesenik.cz, z níž některé dotazy nebo podněty publikujeme v této rubrice.

Nyní bych vás ráda vyzvala k tomu, abyste se zapojili do dotazníkového šetření ke *Strategickému plánu rozvoje města 2025+*, který nám pomůže v dalším nastavení dalšího směřování města. Rádi se s lidmi setkáváme osobně, protože máme příležitost o návrzích diskutovat a vysvětlovat, proč třeba město některé nápady nemůže realizovat. V dubnu jsme se takhle setkali s lidmi v rámci projektu *audit familyfriendlycommunity*, ale také s dětmi z mateřských škol i základních škol. Děti nám představily své hezké nápady na to, co pro ně ve městě zkrášlit a vylepšit. Další veřejné projednání, na němž budeme sbírat podněty pro rozvoj města, se uskuteční 30. května (pozdvánka na str. 4).

Tvoříme nový plán rozvoje, pomozte nám vyplněním dotazníku

Město Jeseník připravuje nový strategický plán rozvoje s výhledem do roku 2030. Buďte u toho! Vyplňte dotazník a dejte nám vědět, jak se vám ve městě žije, co by se mělo změnit a jaké jsou podle vás priority města do budoucna. Online dotazník je k vyplnění na bit.ly/NasJesenik.

Dotazník je anonymní, je dostupný do 19. května a jeho vyplnění trvá přibližně 10 minut. Pomůže nám zorientovat se, jak město vnímáte a co byste v Jeseníku chtěli. Dotazník je také jedním z klíčových vstupů v analytické části strategie.

Strategický plán rozvoje města je základním koncepčním dokumentem města. Nový plán bude vznikat po celý rok 2024, na počátku příštího roku jej bude projednávat rada a schvalovat zastupitelstvo.

Zpracovatelem plánu je společnost BeePartner. Podrobnosti o strategickém plánu najdete na www.nasjesenik.cz v sekci Strategický plán.

Do tvorby plánu budou zapojeni také odborníci a osobnosti. Dotazník je první možností, jak se v průběhu tvorby plánu zapojit a dát městu zpětnou vazbu. Následovat budou v květnu i online pocitové mapy s možností zaznačit konkrétní místa ve městě, která by se měla změnit.

Dotazník je dostupný online, můžete využít také veřejných počítačů v infocentru nebo knihovně, kde jsou k dispozici pro pomoc pracovníci těchto zařízení. Děkujeme za vaši aktivitu a za to, že našemu městu věnujete několik minut. (mat)



Občané připomínkovali prvotní návrh chodníku na ulici Rejvízská

Ve středu 27. března se v zasedací místnosti radnice města Jeseník uskutečnilo veřejné projednání projektu *Chodník ulice Rejvízská*. Během setkání byly prezentovány důležité podklady spojené s tímto projektem.

„Cílem projektu je vybudování chybějícího chodníku podél silnice II/453, v úseku od ulice Za Pilou po ulici Nová, a tím zvýšit bezpečnost chodců v dané lokalitě. V rámci projektu je řešeno odvádění srážkových vod novou dešťovou kanalizací a také doplnění veřejného osvětlení, laviček a odpadkových košů,“ uvedl Jiří Uher, vedoucí Odboru investic a majetku.

Návrh počítá také s tím, že autobusové zastávky ve směru Rejvíz budou umístěny v jízdním pruhu silnice II/453 a posunuty na vhodnější místo o pár desítek metrů zpět směrem do města tak, aby bylo možné vytvořit nástupiště. Upraveno by mělo být také nástupiště autobusové zastávky „Dětrichov, školka“ ve směru do centra, která však zůstane na stávajícím místě.

„Jsem rád, že se jednání zúčastnili občané, kterých se tento projekt týká. Připomínky jsou pro nás klíčové a budou pečlivě zváženy, prověřeny a zapracovány. Rovněž plánujeme individuální jednání s vlastníky pozemků, aby bylo zajištěno, že jejich zájmy budou zohledněny co nejlépe,“ doplnil místostarosta Václav Urban.

(mat)

“

Matrika

V březnu se v jesenícké nemocnici narodilo celkem 9 dětí, z toho jedno dítě s trvalým pobytem v Jeseníku. Všem gratulujeme a přejeme vše nejlepší.

Jubilanti

V měsíci dubnu se dožila životního jubilea Libuše Bukvová (90 let). Do dalších let přejeme hodně zdraví a spokojenosti.

Rada seniorů

Další schůzka Rady seniorů se uskuteční v úterý 7. května dubna v 10:00 na radnici, Masarykovo náměstí 167/1.

Den s BESIP

Přednáška Miroslava Charouze, krajského koordinátora BESIPu, zaměřená na nejnovější změny v zákoně o provozu na pozemních komunikacích – např. změny v zákoně od 1. ledna, nový bodový systém či bezpečnost seniorů v dopravě. Přednáška se koná 15. května od 16:00 v kině Pohoda.

Chodník do lázní

V polovině dubna odstartovala výstavba nového chodníku podél ulice Priessnitzova do areálu lázní Jeseník, která má mimo jiné za cíl zvýšit bezpečnost v lokalitě. Součástí projektu je úprava stávajících povrchů, výstavba opěrných zdí a dešťové kanalizace s retenčními nádržemi, doplnění veřejného osvětlení, lokální úpravy komunikace nebo rekonstrukce autobusových zastávek. Stavební práce budou dokončeny ještě v tomto roce, vzhledem k nim je třeba počítat s přechodnými dopravními omezeními v dané oblasti. Děkujeme za pochopení. Více informací o projektu naleznete na webu *Náš Jeseník* (www.nasjesenik.cz) v sekci *Projekty*.

Týden pro rodinu a plán prarodinné politiky

Již druhým rokem se město Jeseník spolu s Městskými kulturními zařízeními Jeseník a dalšími místními neziskovými organizacemi zapojí do celorepublikové kampaň Týden pro rodinu.

Na pestrou nabídku aktivit pro ty nejmenší i nejstarší se můžete těšit ve dnech od 13. května do 19. května (více na plakátovacích plochách či po načtení QR kódu). Také se uskuteční druhé setkání v rámci projektu

s Olomouckým krajem – audit *familyfriendlycommunity*. Během něj budou probráný výsledky dubnového mapování prarodinného klimatu a navrhnutá konkrétní opatření na zlepšení kvality života rodin v Jeseníku. Ta budou po schválení ze strany zastupitelstva realizována po dobu dalších tří let.

„Mám radost, že se nám v Jeseníku daří spojit síly a přinášet bohatou nabídku aktivit pro všechny

věkové skupiny. Není to jen o místních organizacích, ale také o našich občanech, kteří se aktivně podílejí na vytváření prostředí přívětivé

ho rodinám. Všem vám za to patří poděkování,“ doplňuje starostka města Zdeňka Blišťanová.

(mat)




město Jeseník vás zve na

2. WORKSHOP

v rámci projektu
Audit Family Friendly Community

ČTVRTEK 30. KVĚTNA
od 16:00 hod.

Centrum společných aktivit Jeseník
(Knihovna Vincence Priessnitzze)

Parkovací automaty

V souvislosti s platbou parkovného přes mobilní aplikaci dochází ke změně. MPLA se mění na EasyPark, máte-li tedy staženu aplikaci MPLA.IO, budete vyzváni k přesunu do EasyPark. Převod zabere několik minut. Nebudete si muset vytvářet nový účet. Pro firemní parkování můžete zřídit oddělený účet.

Pokud aplikaci nemáte, je dostupná na App Store nebo Google Play. Po instalaci budete vyzváni k registraci své platební karty, z níž budete parkovné hradit, a uložení své registrační značky. Při hrazení

parkovného vždy pouze zapnete aplikaci, na mapě kliknete na místo, kde budete parkovat, zvolíte délku parkování, vyberete registrační značku automobilu a zaplatíte. Výhodou také je, že pět minut před vypršením parkovací doby vám od aplikace přijde upozornění. Můžete ji tak odkudkoliv prodloužit.

Aplikaci v češtině a s českou zákaznickou podporou využijete nejen v Jeseníku, ale také v dalších městech ČR nebo na Slovensku, v Německu, Rakousku a v dalších evropských zemích. (mat)

Plánované čipování sběrných nádob

Připravujeme nový projekt z dlouhodobé strategie modernizace nakládání s odpady, který se týká našeho systému nakládání s odpady. **Co je čipování sběrných nádob?**

Čipování sběrných nádob je proces, při kterém jsou sběrné nádoby vybaveny malými čipy. Tyto čipy umožňují jednoznačně identifikovat odpadové nádoby a s tím i jejich majitele a zároveň, díky nasbíraným

datům, sledovat a optimalizovat náklady na zajištění svozu a zpracování odpadu ve městě.

Proč to děláme?

Cílem je splnění legislativních požadavků pro nakládání s komunálním odpadem, nastavení celého systému svozu odpadu co nejefektivněji, a tím výrazně zmírnit rostoucí náklady spojené s jeho svozem.

Jak to ovlivní vás?

Pro vás jako občany se v podstatě nic nezmění. Sběrné nádoby budou nadále fungovat stejně jako dříve. Jediný rozdíl bude v tom, že nyní budeme moci lépe sledovat a řídit proces sběru odpadu. Pro občany nebo vlastníky nemovitosti města bude čipování zdarma.

Jaký je další postup?

V průběhu následujících měsíců

budou naše týmy provádět čipování jednotlivých sběrných nádob na celém území města. O tom, ve kterých lokalitách, v jakých termínech a jak přesně bude tento proces probíhat, vás budeme včas informovat.

Děkujeme vám za pochopení a těšíme se na pokračování spolupráce při zlepšení systému nakládání s odpady.

Odbor životního prostředí

Nebezpečné řidiče čekají terapeutické programy

Existuje skupina řidičů, na které nezabírají tresty ani zákazy, a je vysoká pravděpodobnost, že své nebezpečné chování za volantem budou opakovat. Novelou zákona o provozu na pozemních komunikacích na tuto skupinu od 1. dubna 2024. cílí terapeutické programy. Ty se zaměřují na oblast uvědomování si důsledků vlastního chování a motivaci k dodržování pravidel.

Terapeutické programy se vztaňují na řidiče (žadatele o vrácení řidičského oprávnění):

► kterému byl uložen trest nebo

správní trest zákazu činnosti spouštějící v zákazu řízení motorových vozidel na dobu nejméně 18 měsíců;

► který se v rámci podmíněného zastavení trestního stíhání nebo podmíněného odložení návrhu na potrestání zavázal, že po dobu nejméně 18 měsíců nebude takovou činnost vykonávat;

► kterému byl uložen správní trest zákazu činnosti za přestupek odmítnutí se podrobit vyšetření ke zjištění, zda při řízení vozidla nebyl ovlivněn alkoholem nebo jinou návykovou látkou;

► kterému bylo podrobení se absolvovat terapeutický program uloženo státním zástupcem nebo soudem.

Povinnost absolvovat terapeutický program je podmínkou pro vrácení řidičského oprávnění. Tuto skutečnost žadatel prokáže **certifikátem o absolvování terapeutického programu**. Programy jsou vedeny specializovanými lektory, a to i přímo v Jeseníku.

Jak bude program probíhat?

Účastník kurzu se zaregistruje

ve veřejném portálu Metodického centra (www.metodickecentrum.cz), kde zvolí z nabízených otevřených programů a uhradí účastnický poplatek. Následně jej čeká 20 hodin skupinové terapie pod vedením vyškolených lektorů, kde mají možnost získat hlubší vhled do svého chování a lépe si uvědomit jeho následky. Dotknou se také citlivých témat alkoholu a drog za volantem. Po úspěšném absolvování kurzu si klient stáhne certifikát o absolvování.

Odbor dopravy
a silničního hospodářství

Radíme lidem (V. díl): Domácí násilí není soukromá záležitost!

Domácí násilí je vážný společenský problém, který negativně ovlivňuje život řadě lidí. K jeho problematice nám poskytla rozhovor Zuzana Archelová ze Střediska sociální prevence Olomouc.

Kde Vás můžeme najít a je nutné se předem objednat?

Služba intervenčního centra je poskytována v prostorách Poradny pro rodinu v Jeseníku na adrese Dukelská 436/15 (ve shodné budově s městským koupalištěm). Jak Poradna pro rodinu v Jeseníku, tak Intervenční centrum Olomouc, pobočka Jeseník, spadají pod Středisko sociální prevence Olomouc (www.ssp-ol.cz). Provozní doba pobočky Intervenčního centra v Jeseníku je shodná s provozní dobou Poradny pro rodinu. Služba je veřejnosti dostupná každý všední den, konkrétně v pondělí a středu od 8:00 do 12:00 a od 13:00 do 17:00, zbývající pracovní dny pak od 8:00 do 12:00 a od 13:00 do 15:00. Osobní návštěvu je lepší si domluvit předem, kdy se tímto zájemce vyhne čekání a zároveň pro něj bude zajištěn dostatečný a bezpečný prostor proto, aby mohl v klidu hovořit o své situaci.

Schůzku lze objednat telefonicky (736 472 158), e-mailem (archelova@ssp-ol.cz), ale i přes zabezpečenou anonymní webovou platformu Nenech.se (nenech.se).

Kdo se na intervenční centrum může obrátit?

Služba intervenčního centra je cílena na osoby starší 16 let ohrožené domácím násilím a osoby ohrožené nebezpečným pronásledováním v souvislosti s domácím násilím. Prakticky se může objednat kdokoli, kdo se cítí být ohrožen domácím násilím nebo se potýká s jeho důsledky, potřebuje třeba „jen“ svou situaci s někým bezpečně, nezávazně a v klidu probrat. Nebo se poradit o možnostech řešení. Případně se může objednat ten, kdo chce pomoci někomu blízkému, o němž si myslí, že v domácím násilí žije a neví, jak ho podpořit. V situacích, kdy v domácnosti již intervenovala policie a vykazovala násilnou osobu na 10 dní z místa bydliště, kontaktuje pra-

covník intervenčního centra sám osoby ohrožené s nabídkou pomoci a podpory. Využít místní pobočku intervenčního centra mohou nejen občané města Jeseníku. Služba není určena pro násilné osoby.

Jak probíhá návštěva intervenčního centra?

Služba intervenčního centra je bezplatná, je poskytována diskretně a v případě zájmu daného člověka, který do služby přichází, i anonymně (např. pod zvolenou přezdívkou). První schůzka probíhá nejčastěji po telefonickém, e-mailovém či jiném objednání, kdy je pro zájemce zajištěn dostatečný časový prostor a bezpečné zázemí pro sdílení jeho situace. V úvodu rozhovoru zájemce obdrží podrobné informace o službě a možnostech podpory. V průběhu dalšího povídání dochází postupně k vyhodnocování situace daného člověka. V případě, že životní situace člověka spadá do služby intervenčního centra, domlouváme

se společně na dalším postupu, přičemž se vždy vychází z momentálního nastavení klienta. Z tohoto nastavení se pak vychází při vypracovávání bezpečnostního plánu. Jedná se o souhrn plánovaných činností a opatření, které mají ohrožené osobě zajistit větší bezpečí před násilnou osobou. Obsahuje obecná pravidla, ale také specifické postupy „šité na míru“ konkrétní situaci a osobě. Součástí plánu bývá i podpora při vypracování písemného návrhu na vydání předběžného opatření na ochranu proti domácímu násilí, případně i zprostředkování dalších návazných služeb a pomoci. V rámci intervenčního centra může člověk čerpat jak sociální, tak právní poradenství a psychologickou podporu. Stabilně je na pobočce k dispozici sociální pracovnice, dle potřeby pak dojíždí i právnička a psychologka intervenčního centra.

*Za rozhovor děkuje
Zdeněk Gerstberger*

Pomozte nám zvýšit bezpečnost provozu, provádějte pravidelný ořez zeleně

Vážení občané, ve velké míře se v Jeseníku potýkáme s problémem vzrostlé vegetace, která přerůstá do našich silničních a chodníkových prostorů a často také zakrývá dopravní značení. Tato situace vážně ohrožuje plynulost a bezpečnost provozu na cestách i bezpečnost

chodců. Proto se na vás obracíme s žádostí o pravidelný ořez přerostlé zeleně, zodpovědnost za ni je totiž na straně vlastníků pozemků.

V zájmu bezpečnosti je důležité, aby majitelé udržovali zeleň nejen na svém pozemku, ale také ze strany veřejného prostranství. Nezbytné je

zajistit především to, aby rostliny nezasahovaly do průjezdných profilů komunikací nebo průchozích profilů chodníků a neomezovaly výhled na značky. Současně prosíme, aby veřejnost neumistovala v blízkosti silnice kameny, které tvoří překážku.

V případě, že nebude na výzvu

města adekvátně reagováno, budeme nuceni předat tuto záležitost příslušnému správnímu orgánu, tj. Odboru dopravy a silničního hospodářství. Děkujeme vám za spolupráci a za vaše úsilí při udržování našeho města bezpečným.

(mat)

Ohlédnutí VaK Jesenicka za bilancí vody roku 2023

Naše voda vloni putovala do 3 902 vodovodních přípojek a bylo jí jen nepatrně méně než v předešlém roce. Vedle samotného objemu vyrobené vody je pro nás klíčovým ukazatelem také celková ztráta vody.

Meziroční srovnání důležitých vodohospodářských parametrů pro nás už dávno není pouze o vývoji spotřeby vody a jejího dopadu na ekonomické výsledky společnosti. Roční bilanci VaK Jesenicka chápeme také s ohledem na dlouhodobou vydatnost našich vodních zdrojů a na vodohospodářské prognózy obecně.

Pokud pak klíčová čísla, jichž dosahujeme v posledních letech, srovnáme v kontextu výše zmíněných vlivů, můžeme považovat výsledky roku 2023 za poměrně příznivé.

„Pro nás je udržitelné hospodaření s vodou zásadní, obzvláště v dobách, kdy se vydatnost vodních zdrojů může měnit, což si žádá adaptivní a odpovědný přístup k řízení. Právě sledování a minimalizace ztrát vody jsou důležité ukazatele v udržitelném hospodaření s vodou,“ zdůraznila přístup VaK Jesenicka ředitelka společnosti Lenka Podhorná. Při 993 tis. metrů krychlových vyrobené vody k realizaci se na Jesenicku dostáváme na průměrnou denní spotřebu vody na obyvatele na velmi příjemných 77 litrů. To je při re-

publikovém hodnotě okolo 90 litrů na hlavu dobré číslo.

Jak důležitá je údržba infrastruktury, nám připomene každá porucha či havárie vodovodního řadu, kterou v průběhu roku řešíme. Ztráty vody z těchto událostí se nám už pátým rokem daří držet blízko hranice 10 %, konkrétně v roce 2023 pak na úrovni 10,3 %. Opět to vyniká při srovnání s republikovým průměrem, ten v roce 2022 činil 14,7 %.

Jsmo přesvědčeni, že příznivých čísel dosahujeme díky včasnému projektování velkých investic, zod-

povědnému managementu obnovy vodohospodářské sítě a rychlé reakci na případné havárie. Navíc víme, v čem se dále zlepšovat. „Probíhají přípravné práce na vybudování vodárenského dispečinku, který nám umožní detailnější, a hlavně nepřetržité sledování vodohospodářské infrastruktury, a tím i efektivnější odhalování poruch. Jejich včasnější opravou dokážeme ztráty zase o něco snížit,“ nastínil jednu z plánovaných investic technický ředitel VaK Jesenicka Robert Černý.

VaK Jesenicka

Zájezd pro seniory: Litovelské Pomoraví

Centrum sociálních služeb Jeseník a Klub seniorů Jeseník zve seniory na poznávací zájezd do Litovelského Pomoraví ve čtvrtek 16. května.

Navštívíme unikátní galerii v přírodě v okolí vzdělávacího centra Sluňákov v Horce nad Moravou. Galerie v přírodě je plná malebných zákoutí, herních prvků a odpočinkových posezení. Uvidíme umělecké objekty – místa setkání s přírodou – ty navrhli a vybudovali známí čeští výtvarníci jako např. František Skála. Komentovanou procházku galerie v přírodě budeme absolvovat s průvodcem.

Čeká nás celodenní nenáročný program, v poledne s obědem v centru Sluňákov. Dopoledne prohlídka novozámeckého Romantického areálu, odpoledne prohlídka galerie v přírodě.

ODJEZD:

7:50 Billa, 7:55 Yesenka, 8:00 zastávka u Kauflandu (Dukelská ul.)

CENA:

600 Kč (doprava, průvodce, vstupenky, oběd)

VZÍT S SEBOU:

osobní doklady, pohodlnou obuv
PŘIHLÁŠKY:

Přihlašovat se lze od 2. května od 8:00, platbu je nutné uhradit do tří dnů od přihlášení – Alena Kalinová, MěÚ Jeseník, OSVZ, ulice K. Čapka 1147 (IPOS), 4. patro, blok A, kancelář č. 406, e-mail: alena.kalinova@mujes.cz telefon: 584 498 406, . Blíží informace – Věra Vymětalová, tel.

604 382 907, e-mail: vym.vera@seznam.cz.

S ohledem na udržení výše uvedené ceny zájezdu je v případě odhlášení se v době kratší než sedm dní před konáním zájezdu bez zajištění náhradníka poplatky nevratné. Přednost při přihlašování mají senioři s bydlištěm na území města Jeseník.

Alena Kalinová,

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví

SIPORA pomáhá pečujícím rodinám na Jesenicku

Organizace SIPORA pomáhá rodinám, které v domácím prostředí pečují o člověka s mentálním postižením nebo autismem. K 1. březnu 2024 jsme zahájili provoz terénní odlehčovací služby, která je zařazena do sítě sociálních služeb Olomouckého kraje.

Služba nabízí individuální péči a podporu člověku s mentálním postižením a/nebo autismem, zatímco pečující si může udělat čas na své povinnosti, zájmy nebo odpočinek. Naší cílovou skupinou jsou lidé s mentálním postižením a/nebo autismem ve věku 7 až 64 let. Službu poskytujeme po celém okrese Jeseník a přijedeme za Vámi tam, kde službu chcete vyu-

žívat. Sociální služba se poskytuje v přirozeném prostředí klienta, což je jeho domácnost, místo bydliště nebo obec.

Služba může pomáhat s rozvojem řady schopností nebo zájmů daného člověka, umí mu zajistit doprovod na zájmové aktivity nebo cestu ze školy. Možností, v čem může odlehčovací dobře konkrétního člověka podpořit, je celá řada.

Tím, že pečující osoba, nejčastěji příbuzný, sdílí svou péči s profesionální službou, dojde k rozdělení zátěže, která je s péčí spojena na více lidí. Neformální pečující si tak může například odpočinout, vyřídít vlastní záležitosti nebo jít do práce. Vedle toho dochází k rozvoji nových vztahů a podnětů v životě klienta. Sdílená péče také umožňuje

člověku s postižením zůstat déle v domácím prostředí.

Vznik odlehčovací služby je skvělou zprávou nejen pro pečující rodiny, ale také pro celé Jesenicko. Podpora pečujících je totiž podporou celého regionu. Více se o naší službě dozvíte na webu www.sipora.cz nebo na e-mailu radka@sipora.cz nebo telefonním čísle 774 400 947.

SIPORA

Klub turistů Jeseník

Klub turistů Jeseník pro vás připravil čtyři výlety na květen. V případě nepříznivého počasí může dojít ke změně trasy.

Datum: 4. května

Májový výstup na Zlatý chlum – 6. ročník

Start v 8:30, Masarykovo nám., Jeseník. V cíli diplom a malé občerstvení (11:00 až 12:00)

Datum: 11. května

Lázně – Ripperův kámen – Sokolí vrch – Jehlan – Lázně

Odjezd: autobus v 8:35

Délka trasy: 15 km

Vycházku připravila A. Černíčková.

Datum: 19. května

Prameny pod Křížovým vrchem (účast na akci Dny pramenů)

Sraz v parku u tenisových kurtů v 9:00

Délka trasy: 6 km

Vycházku připravilo město Jeseník.

Datum: 31. května

Naučná stezka Pasák

Odjezd: vlak v 7:00

Délka trasy: 13 km

Vycházku připravila J. Šimková.

Mimořádný úspěch Marjani Akritidu

Marjani Akritidu (foto na str. 15) je naší studentkou druhého ročníku oboru Hotelnictví. Mladá výtvarnice byla se svou suchou jehlou Noční motýlí nominovaná na prestižní cenu Grafika roku 2023. O studiu na střední škole s uměleckým zaměřením krátce uvažovala, ale život na internátu zavrhl kvůli tomu, aby byla blízko rodině a všem zvířatům, které chová. Možnostem pomaturitního studia s výtvarným zaměřením se však nebrání. Na otázku, kdo objevil její umělecké nadání, skromně odpověděla: „O objevu mého nadání

se snad ani nedá mluvit. Já jsem se prostě narodila do umělecké rodiny. Babička je výtvarnice a celý život učila výtvarku, a tak spolu odmalíčka pořád něco tvoříme. Čtrnáct let navštěvuji její výtvarnou školu.“

Do soutěže Grafika roku Marjani přihlásila právě její babička Dana Akritidisová. „V mé studentské kategorii bylo přihláшено 146 prací a nominací je šest. Vůbec by mě nenapadlo, že by mou práci vybrali. Byl to pro mě opravdu šok, protože ostatní nominované práce jsou především od studentů vysokých umě-

leckých škol,“ říká Marjani. Marjani si ke své tvorbě zvolila poměrně náročnou grafickou techniku suché jehly, i přesto, že se zrovna nejedná o její nejoblíbenější výtvarnou techniku: „Je to kvůli zvuku, který vydává jehla při škrabání do podkladu. Je to fakt nepříjemný zvuk,“ vysvětluje mladá umělkyně.

Marjani odmalíčka fascinuje příroda. Její tajemství, barevnost, krása. „Noční motýlí neboli můry patří k mým oblíbeným tvorům. Když si je totiž prohlédnete zblízka, jsou překrásné. Suchá jehla Noční motý-

li ztvárňuje mého nejoblíbenějšího nočního motýla bource morušového. To je ten, jehož housenky si vyrábějí kokon z hedvábného vlákna a my lidé jej potom zpracováváme na hedvábí,“ dodává Marjani.

Všechny nominované práce je možné si až do 12. května prohlédnout v Císařské konírně Pražského hradu na II. nádvoří. Aktuální výstavu fotografické tvorby Marjani si můžete prohlédnout v CAFÉ ENNEA.

Hotelová škola V. Priessnitz
a Obchodní akademie Jeseník

Zápis žáků na ZUŠ Jeseník pro školní rok 2024/2025



Zájemci musí vyplnit na www.izus.cz elektronickou přihlášku, a to do 5. května. Následně je bude škola telefonicky kontaktovat a domlouvat přesný termín zápisu, který pak proběhne v Kapli od 13. do 15. května pro hudební a literárně-dramatický obor, pro výtvarný obor na ZUŠ Alšova 243. Obsah talentové zkoušky a kritéria pro přijetí naleznete na www.zusjes.cz.

ZUŠ Jeseník nabízí výuku ve třech oborech – ve výtvarném, literárně-dramatickém a hudebním. Od dechových nástrojů (zobcová a příčná flétna, hoboj, fagot, klarinet, saxofon, lesní roh, trubka, tenor, baryton, trombon, tuba), bicích nástrojů, smyčcových nástrojů (housle, viola, violoncello, kontrabas), klávesových nástrojů (klavír, el. klávesy, varha-

ny), strunných nástrojů (klasická kytara, el. a basová kytara), akordeon, po sólový a sborový zpěv a nově i cimbál. Nejmladšími předměty jsou tzv. Technika záznamu, zpracování a reprodukce zvuku (zahrnuje v současnosti atraktivní práci se zvukem např. včetně nahrávání a ozvučování) a dále Počítačová grafika.

ZUŠ Jeseník

Zápis žáků do mateřských škol pro školní rok 2024/2025

Zápisy do mateřských škol se uskuteční v úterý 14. května od 10:00 do 16:30 v Mateřské škole Jiráskova, Mateřské škole Karla Čapka, Mateřské škole Křížkovského a Mateřské škole Tyršova. Ve středu 15. května od 10:00 do 16:30 proběhne zápis do Mateřské školy Dittersdorfova. Pokyny k zápisu do jednotlivých školek naleznete na jejich webových stránkách.

Webové stránky škol:

MŠ Jiráskova:

msjiraskova.cz

MŠ Karla Čapka:

www.ms-capkova.cz

MŠ Křížkovského:

modraskolka.ic.cz

MŠ Tyršova:

www.mskopretina.cz

MŠ Dittersdorfova:

www.mskopretina.cz

(mat)

Dopravní soutěž pro děti z jesenických MŠ

Dopravní soutěž pro děti z jesenických mateřských škol probíhala v termínu od 25. do 27. března v prostorách velkého sálu Městského úřadu Jeseník (na IPOSu). Omalovánky, skládačky, kartičky, ale i aktivní jízda na mobilním dopravním hřišti – to vše bylo pro děti připraveno. Předškoláci si zábavnou formou zopakovali základní pravidla silničního provozu a základní dopravní značky pod dohledem zkušených instruktorů.

Soutěž pořádala SVČ a zp pro DVPP Duha Jeseník ve spolupráci s Odborem dopravy a silničního hospodářství MěÚ Jeseník, s BESPEM a Policií ČR. Všechny děti na závěr dopoledních aktivit obdržely pozornosti jako např. samolepky, klíčenky, hračky s reflexními prvky. Již druhý ročník této soutěže ukazuje, že by se tato soutěž mohla stát jesenickou tradicí.

Eliška Arucidisová,
SVČ DUHA Jeseník

Kokosy na sněhu aneb Přátelé z exotiky v Jeseníku

Znáte ten film o bobistech z Jamajky, kteří nikdy neviděli snůh, a přesto se vydali na zimní olympijské hry? Tak přesně takto si mohli připadat studenti a učitelé ze sprátených škol, kteří nás v rámci Erasmu plus v březnu navštívili.

Tropický ostrov Réunion ležící na jižní polokouli v Indickém oceánu i subtropická Madeira z oceánu Atlantského se mohou pyšnit exotickou vegetací, tropickým ovocem, bělostnými plážemi, vulkány, levádami a kdoví, čím ještě. Zima, ale hlavně snůh, jsou pro ně ovšem komodity naprosto neznámé. Tak jak my jsme se rozplývali nad kokosy padajícími bez povšimnutí do příkopu u cesty, tak naši kamarádi nadšeně pobíhali po Pradědu a snažili se chytit do rukou sněhovou lojčku, která se občas, za hustého lijáku, mezi kapkami deště

vyskytla. Holt, zážitky nemusí být vždy pozitivní, hlavně, že jsou silné. Déšť a mlha, že by se dala krájet, ale nikomu náladu nezkažila a ostrované statečně zkusili lyže a snowboard, sporty pro ně naprosto cizí.

A to je toho ještě mnoho čekalo. Počasí se vylepšilo, a tak měli alespoň jedenkrát denně ten opojný pocit z toho, když něco v životě děláte poprvé. Poprvé na bruslích na kluzišti, poprvé v jeskyni Na Pomezí, poprvé v sauně (Velké Losiny), poprvé na tříkilometrové bobové dráze na Dolní Moravě. Program nádherný a nabitý.

Ale víte, co udělalo jednu z největších radostí? Nebyla to top turistická destinace ani drahá turistická atrakce, ale recyklované igelitové nákupní tašky, na kterých se uspořádal závod ve sjezdění sjezdovky po zadku. Radost všech, včetně učitelů, neznala mezí.

Obě destinace odsud odjížděly v slzách, protože všichni chtěli ještě zůstat, a s příslibem, že se jednou vrátí. A že se naši studenti budou moci ještě jednou podívat do exotických dával.

Helena Tunysová,
Gymnázium Jeseník



Studenti z Réunionu na místním kluzišti. Foto: Gymnázium Jeseník

Společně pro stromy

Neformální skupina mladých lidí z Jeseníku, nazývaná Era-Youth, se rozhodla převzít iniciativu a přispět k pozitivní změně ve svém okolí. Ve spolupráci se Základní školou Jeseník, Dětským domovem Jeseník, Dětským domovem Černá Voda, Gymnaziem Jeseník a širokou veřejností vysadila ve městě Jeseník a jeho okolí více než 800 sazenic buku. Sa-

motné výsadbě, která proběhla ve dnech od 4. do 7. dubna, předcházely přednášky v oblasti ekologie a udržitelnosti.

Co je Společně pro stromy?

Jedná se o projekt nejen na rekvltivaci lesa zasaženého kůrovcovou kalamitou, ale i osvětu v oblasti ekologie na Jesenicku.

(lum)

Hvězdárna Jeseník

Každé první úterý v měsíci je hvězdárna otevřena veřejnosti bez nutnosti rezervace (17:30 až 18:30). Jiný termín lze domluvit po předchozí domluvě s Jiřím Petřkovským na 739 438 211 (max. 15 osob) – prohlídka hvězdárny, pozorování hvězdné oblohy, stelliarium. Více informací na duhajes.cz.

Co nás čeká v květnu:

Mars – ráno nízko nad V obzorem Saturn – ve druhé polovině měsíce nízko nad JV obzorem
5. května – Meteoridský rojeta Akvrid a Měsíc v přízemí (363 146 km)
17. května – Měsíc v odzemí (404 676 km)
20. května – Slunce vstupuje do Blíženců
SVČ a zp DVPP DUHA Jeseník

AKCE

středa 1/5 18:30

Čajbar Pangea

SWINGOVÁ TANČÍRNA

Swingová hudba z reproduktoru hraje k poslechu i tanci. Další info: www.swinghills.eu. Vstupné dobrovolné. Pořádají Swing Hills.

středa 1/5 19:00

Vinckovo, rodný dům V. Priessnitz

KONCERT BEATY BOCEK

Koncert česko-polské písničkářky plný emocí, rytmů a vrstvených hlasů. Vstupné 200 Kč předprodej, 260 Kč na místě. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 2/5 17:00

Kaple

KONCERT ŽÁKŮ ZE TŘÍDY MIKOLÁŠE DVOŘÁČKA

Představí se žáci ve hře na klavír a EKN. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

čtvrtek 2/5 17:00

Výstavní síň Knihovny V. Priessnitz

DERNISÁŽ VÝSTAVY A PŘEDNÁŠKA TAJEMSTVÍ ROSTLINNÉHO SVĚTA

Výstava Jany Koller, vstup volný. Pořádá MKZ Jeseník.

pátek 3/5 19:00

Zrcadlový sál, PLL

ASTROLOGIE

Láska a partnerství v horoskopu v podání Zuzany Šmídové. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

sobota 4/5 19:00

Zimní Zahrada, PLL

NA KUS ŘEČI S JANEM BUDAŘEM

Beseda s populárním hercem, dramaturgem, scénáristou. Vstupné 150 Kč. Pořádá PLL.

neděle 5/5 10:00

Hotel Slovan

CESTA KE ZDRAVÍ TĚLA A DUŠE

Přednášku o vědomostech lékaře Bruna Gröninga přednáší Lenka Němečková. Vstup volný. Pořádá Kruh pro přirozenou cestu v životě.

neděle 5/5 10:00

Parkoviště pod hotelem Křížový Vrch
BRIGÁDA NA STEZKÁCH NA ZLATÝ CHLUM

Přiložte ruku k dílu a upravte staronovou stezku! Průvodce: Lukáš Abt, autor knihy Čti Jeseníky. S sebou hrábě, motyčky nebo krumpáč, nepromokavou obuv. Pořádá Sudetikus a Čti Jeseníky.

neděle 5/5 17:00

Divadlo Petra Bezruče

ZATROLLENO (Divadelní předplatné)

Příběh Divadla na cucky zkoumá, kam až je člověk hypoteticky schopen ze strachu zajít. SEKTOR A: základní 390 Kč / zlevněně 340 Kč. SEKTOR B: základní 350 Kč / zlevněně 300 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

pondělí 6/5 17:00



Výstavní síň Knihovny V. Priessnitz

VERNISÁŽ ABSOLVENTSKÉ VÝSTAVY

Zahájení výstavy absolventů ZUŠ Jeseník ze tříd Lenky Grygové, Ivy Svobodové a Filipa Raifa. Vstup volný. Pořádá ZUŠ Jeseník.

úterý 7/5

Jeseník

ULOV SI KNIHU V MÁJI

Na náhodných místech v Jeseníku budou k nalezení knihy zdarma. Pořádají MKZ Jeseník.

úterý 7/5 17:00

Kaple

1. ABSOLVENTSKÝ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Žáci ve hře na klavír, housle, kytaru a žáci LDO. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

úterý 7/5 19:00



Vinckovo, rodný dům V. Priessnitz

BESEDA O LÉČBĚ KONOPÍM SE SVATÝM A SEDLÁČKEM

Film a beseda s místními pěstiteli a výrobci produktů z konopí. Vstupné 60 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vinckovo.

úterý 7/5 19:00

Zrcadlový sál, PLL

OPRAVDU VÍTE, CO VÁM SLUŠÍ?

Vizážistka Vlasta Neuwirtová poradí, co a jak dělat, abychom se líbili. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

středa 8/5 19:00



Vinckovo, rodný dům V. Priessnitz

KONCERT LA PETITE FLEUR

Jesenické kvarteto rozvíří večer rytmickou hudbou. Vstupné 160 Kč, rezervace přes SMS 608 904 004 nebo v kavárně. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 9/5 17:00

Kaple

2. ABSOLVENTSKÝ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Žáci ve hře na klavír a altovou zobcovou flétnu. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

pátek 10/5 19:00

Zrcadlový sál, PLL

ASTROLOGIE

Astrologické konstelace roku 2024 s Zuzanou Šmídovou. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

sobota 11/5 9:00 až 12:00



Areál SVČ DUHA Jeseník

ZLATÁ VČELA JESENÍK 2024

Krajské kolo soutěže dětí ze včelařských kroužků. Pro veřejnost prohlídka zahrady a tropických skleníků, prosklený včelín, ochutnávka medu, výstavka dětí z DUHY. Od 10:00 diskuze s včelaři. Vstup zdarma. Pořádá SVČ DUHA Jeseník.

sobota 11/5 19:00



Kongresový sál, PLL

ILONA CSÁKOVÁ, MICHAEL HEJČ

Předprodej na TICKETSTREAM. Pořádá PLL.

neděle 12/5 15:00



Zrcadlový sál

POHÁDKOVÁ BABIČKA

Pořad pro děti. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

neděle 12/5 17:00

Kaple Jeseník

AKORDEONOVÝ RECITÁL JITKY BAŠTOVÉ

Hudební pořad oslavuje české skladatele 19. století. Cena v předprodeji 350 Kč / zlevněně 300 Kč, v den konání je cena o 50 Kč vyšší. Pořádají MKZ Jeseník.

neděle 12/5 19:00



Zrcadlový sál, PLL

88TWICE

Jazzové klavírní duo s pestrým zpívaným repertoárem. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

pondělí 13/5 16:30



Knihovna V. Priessnitz

(Oddělení pro děti a mládež)

TÝDEN PRO RODINU: MEDVÍDEK MOJKO

Terapeutická pohádka s tvořivou dílničkou. Vstup volný. Pořádají MKZ Jeseník ve spolupráci s EUROTOPIA.CZ.

pondělí 13/5 17:30



Knihovna V. Priessnitz (Hudební sál)

TÝDEN PRO RODINU: BESEDA S MILENOU MIKULKOVOU

Téma: Zdravá sebeúcta žen. Je povolen vstup i mužům. Vstupné dobrovolné. Pořádá Espediente.

pondělí 13/5 19:00



Vinckovo, rodný dům V. Priessnitz

PROMÍTÁNÍ JESENÍKY – KRÁLOVSTVÍ HORSKÉ DIVOČINY

Příběh koloběhu života jedinečné horské přírody. Vstupné 120 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Spolek Sub Tilia a GepART pictures.

pondělí 13/5 19:00



Zrcadlový sál, PLL

KLAVÍRNÍ RECITÁL

Radka Těšíková s bohatým repertoárem, zpěvem a vlastní tvorbou. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

úterý 14/5 15:30



Knihovna V. Priessnitz

TÝDEN PRO RODINU: VERNISÁŽ SOUTĚŽNÍ VÝSTAVY A PŘEDNÁŠKA PETRY VEČERKOVÉ

Hlasovat můžete v knihovně až do 7. června. Vstup volný. Pořádají MKZ Jeseník a EUROTOPIA.CZ.

úterý 14/5 17:00



Smetanovy sady

DNY PRAMENŮ: PROHLÍDKA PO ZAJÍMAVOSTECH PARKU A WEST-ENDU

Komentovaná procházka po zajímavých místech městského parku a vilové čtvrti West-End. Sraz u tenisových kurtů. Pořádá město Jeseník.

úterý 14/5 19:00



Hala Léčebného domu Priessnitz, PLL

PODVEČERNÍ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Představí se rodičovský soubor zobcových fléten Night Flute. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

středa 15/5 17:00

Smetanovy sady

DNY PRAMENŮ: PROHLÍDKA PO PRAMENECH PARKU A OKOLÍ

Komentovaná procházka po pramenech městského parku a okolí. Sraz u tenisových kurtů. Pořádá město Jeseník a IC Jeseník.

středa 15/5 16:30

Knihovna V. Priessnitz

TÝDEN PRO RODINU: JÁ A RODINA

Téma: Rodinné vztahy a příběhy o rodině. Vstup volný. Pořádá MKZ Jeseník ve spolupráci s Poradnou pro rodinu Jeseník.

středa 15/5 18:30

Čajbar Pangea

SWINGOVÁ TANČÍRNASwingová hudba z reproduktoru hraje k poslechu i tanci. Další info: www.swinghills.eu. Vstupné dobrovolné. Pořádají Swing Hills.

středa 15/5 19:00

Vinckovo, rodný dům V. Priessnitz

AKUSTICKÝ KONCERT – KEN HODGKINS

Acoustic melody pop/rock. Anglický kytarista a zpěvák. Vstupné 150 Kč, rezervace přes SMS 608 904 004 nebo v kavárně. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 16/5 15:00

Areál PLL

DNY PRAMENŮ: PROHLÍDKA PO LÁZEŇSKÝCH PRAMENECH

Komentovaná procházka po pramenech v areálu lázní. Sraz u lázeňského IC. Pořádají PLL.

čtvrtek 16/5 16:30

Knihovna V. Priessnitz

TÝDEN PRO RODINU: POJĎME SI ČÍST

Mezigenerační čtení. Vstup volný. Pořádají MKZ Jeseník.

čtvrtek 16/5 17:00

Kaple

3. ABSOLVENTSKÝ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Žáci ve hře na kytaru, housle, klarinet a žáci sólového zpěvu. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

čtvrtek 16/5 19:00

Vinckovo, rodný dům V. Priessnitz

PŘEDNÁŠKA MATĚJE MATELY O DŘEVAŘÍCH, PASTEVČÍCH I UHLÍŘÍCH. STARÁ ŘEMESLA JESENICKÝCH HOR

O fortelných chlapech, kteří zde i přes nepříznivé podmínky žili a pracovali. Vstupné 100 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vinckovo.

pátek 17/5 9:00 až 17:00

Masarykovo náměstí

JESENICKÉ TRHYLokální trhy podporující šetrné zemědělství, řemesla a život ve městě. Info: www.jesenicketrhy.cz, nebo tel. 734 455 197. Pořádá Sudetikus ve spolupráci s městem Jeseník a Olomouckým krajem.

pátek 17/5 14:00

Masarykovo náměstí

ZAHÁJENÍ 177. LÁZEŇSKÉ SEZÓNY

Bohatý hudební program: Rozálie, Ondřej Ruml,

Laura a její tygři a další. Vstup volný. Více na str. 11. Pořádá město Jeseník a MKZ Jeseník.

pátek 17/5 18:00

Hala Léčebného domu Priessnitz, PLL

PODVEČERNÍ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Představí se studenti klavírní třídy Lenky Polcrové. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

sobota 18/5 10:00

Letní divadlo ve Smetanových sadech

AŤ ŽIJÍ STRAŠIDLA

Pohádka Metropolitního divadla Praha. Vstup volný. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 18/5 10:00

Náměstí Svobody

RESTAURANT DAY JESENÍK

Otevřete si restauraci na jeden den a pohosťte své přátele i kolemjdoucí! Pořádá Sudetikus.

sobota 18/5 14:00 až 23:00

Areál PLL

ZAHÁJENÍ LÁZEŇSKÉ SEZÓNY

Bohatý program s hlavní hvězdou Leonou Machálkovou, více na str. 11. Pořádá PLL.

neděle 19/5 9:00

Smetanovy sady, Křížový vrch

DNY PRAMENŮ: VYCHÁZKA PO PRAMENECH POD KRÍŽOVÝM VRCHEM

Vycházka po pramenech v parku a příměstském lese pod Křížovým vrchem. Sraz u tenisových kurtů. Pořádá město Jeseník a Klub turistů Jeseník.

neděle 19/5 14:00

Hudební altán na promenádě, PLL

PROMENÁDNÍ KONCERT

Kapela Jesenická muzika (dechová hudba) pod vedením Zbyňka Ketnera. Pořádá PLL.

neděle 19/5 15:00

Knihovna V. Priessnitz (Hudební sál CSA)

POHÁDKOVÁ NEDĚLE PRO RODINU: ZLATÁ RYBA

Loutková pohádka divadla Toy Machine s následující dílničkou. Vstupné 100 Kč v předprodeji / 150 Kč v den konání. Pořádají MKZ Jeseník.

neděle 19/5 15:00 až 16:30

Lázeňská promenáda, PLL

DNY PRAMENŮ: OTEVŘENÍ KAPLE A HROBKY V. PRIESSNITZE

Prohlídka prostor kaple a hrobky V. Priessnitz. Pořádá PLL.

pondělí 20/5 19:00

Zrcadlový sál, PLL

PĚVECKÝ RECITÁL

Představí se Anna Betáková, soprán, Zdeněk Janeček, tenor. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

úterý 21/5 17:00

Kaple

4. ABSOLVENTSKÝ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Žáci ve hře na klavír, kytaru, saxofon, bicí nástroje a žáci sólového zpěvu. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

úterý 21/5 19:00

Zrcadlový sál, PLL

ASTROLOGIE

Pluto do Vodnáře – změna paradigmatu v podání Zuzany Šmídové. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

středa 22/5 19:00

Divadlo Petra Bezruče

MARYŠA

Nesmrtelný příběh charakteristicky inscenovaný Divadlem Šumperk. Vstupné: základní 350 Kč a zlevněné 300 Kč v předprodeji / v den konání o 50 Kč vyšší. Pořádají MKZ Jeseník.

středa 22/5 19:00

Vinckovo, rodný dům V. Priessnitz

KONCERT: JAN AUDRLICKÝ

Kytarista a zpěvák – blues, soul a alternative rock. Vstupné 150 Kč. Rezervace přes SMS 608 904 004 nebo v kavárně. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 23/5 až pátek 24/5

Katovna a Vodní tvrz

GALERIJNÍ A MUZEJNÍ NOC

Vydejte se na výstavy i po setmění. Vstup volný, stále expozice za polovinu. Pořádají MKZ Jeseník a Vlastivědné muzeum Jesenicka.

čtvrtek 23/05 17:00

Kaple

5. ABSOLVENTSKÝ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Žáci ve hře na klavír, housle, EKN a trombon. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

čtvrtek 23/5 17:30

Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

VERNISÁŽ VÝSTAVY PETRA VÁLKA

Výstava malíře, ilustrátora, tvůrce objektů a hudebního experimentátora z Loučné nad Desnou. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník.

čtvrtek 23/5 17:30

Hala Léčebného domu Priessnitz, PLL

PODVEČERNÍ KONCERT ZUŠ JESENÍK

Pěvecké sbory Zvonky a Zvonečky pod vedením Anny Betákové. Vstupné dobrovolné. Pořádá PLL.

pátek 24/5 17:00

Kaple

KONCERT ŽÁKŮ TŘÍDY MARKÉTY ŽÍDKOVÉ

Žáci ve hře na kytaru. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

sobota 25/5 v 17:30

Kaple

RUMBA V KAPLI

Přijďte se naučit milostný tanec s Ivou Obšilovou. Cena 250 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

pátek 24/5 18:00

Křesťanské společenství, Husova 191/2

MEZIPROSTOR: KONCERT BBZDE A KŘEST KNÍHY OTAKARA ŠEVČÍKA

Koncert a autorské čtení. Vstup volný. Pořádá MEZIPROSTOR.

sobota 25/5 14:00 až 17:00

Smetanovy sady Jeseník

POHÁDKOVÝ LES

Stanoviště a úkoly pro děti, skákací hrad, malování

na obličej, pohádka a kouzelnické vystoupení, historický šerm, lukostřelba. V případě nepříznivého počasí se akce ruší. Vstupné dobrovolné. Pořádají SVČ DUHA Jeseník ve spolupráci s MKZ Jeseník a dalšími.

sobota 25/5 19:00

Zrcadlový sál, PLL

ŠVÝCARSKO

Cestopisná přednáška Libora Turka. Vstupné 100 Kč. Pořádá PLL.

neděle 26/5 11:00

Divadlo Petra Bezruče

VIZIOSNÁŘ 2024

Festival umění pro nevidomé, ale také od nevidomých. Pořádají MKZ Jeseník.

neděle 26/5 15:00

Zrcadlový sál, PLL

CESTA MÝM SRDCEM V PROUDU ŽIVOTA

Setkání s autorkou knihy Michaelou Annou Horákovou. Vstupné 50 Kč. Pořádá PLL.

pondělí 27/5 19:00

Vinckovo, rodný dům V. Priessnitze

PROMÍTÁNÍ JESENÍKY – KRÁLOVSTVÍ HORSKÉ DIVOČINY

Příběh koloběhu života jedinečné horské přírody. Vstupné 120 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Spolek Sub Tilia a GepART pictures.

pondělí 27/5 19:00

Zrcadlový sál, PLL

KLAVÍRNÍ RECITÁL

Klavíristka, kytaristka a zpěvačka Radka Těšíková. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

úterý 28/5 18:00

Zrcadlový sál, PLL

KONCERT PĚVECKÉHO SBORU

Pěvecký sbor Javorník pod vedením Ludmily Jahodové. Vstupné 120 Kč. Pořádá PLL.

středa 29/5 18:00

Knihovna V. Priessnitze (Hudební sál)

ARCHITEKTONICKÁ PŘEDNÁŠKA: TVOŘÍME OBYTNÝ A VEŘEJNÝ PROSTOR

Dušan Urbanczyk přiblíží práci architekta, představí také návrh obnovy interiéru jesenické hvězdárny. Více na www.maurarchitekti.cz. Vstupné dobrovolné. Pořádá Dušan Urbanczyk ve spolupráci s MKZ Jeseník.

čtvrtek 30/5 16:00

Městská sportovní hala Jeseník

ABSOLVENTSKÉ PŘEDSTAVENÍ ŽÁKŮ SZUŠ-TANEČNÍ, JESENÍK

Vstupné 150 Kč. Pořádá SZUŠ-taneční.

čtvrtek 30/5 19:00

Vinckovo, rodný dům V. Priessnitze

PŘEDNÁŠKA MATĚJE MATELY NĚMCI PROTI HITLERŮVI

Pátrání po osudech místních sudetských Němců a jejich bojem s nacismem a komunismem. Vstupné 100 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vinckovo.

pátek 31/5 18:00

Kino Pohoda Jeseník

DIVADELNÍ ZÁZNAM: ŽITKOVSKÉ BOHYNĚ

Záznam inscenace DV Pardubice. Vstupné: základní 180 Kč / zlevněné 160 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

pátek 31/5 19:00

Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitze

LADA ŠIMÍČKOVÁ & IVO CICVÁREK

Brněnská písničkářská dvojice snoubí šanson se soudobou akustickou hudbou. Vstupné 220 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vinckovo.

pátek 31/5 20:00

Divadlo Petra Bezruče (za oponou)

KONCERT ZA OPOU: BYT ČÍSLO 4 + SUPPORT

Šumperská kapela se představí s energickým punk rockem. Vstupné 150 Kč v předprodeji a 200 Kč na místě. Pořádají MKZ Jeseník.

VÝSTAVY

7/5 až 6/6

Výstavní síň Knihovny V. Priessnitze

ZUŠ JESENÍK: ABSOLVENTSKÁ VÝSTAVA

Práce absolventů ze tříd Ivy Svobodové, Lenky Grygové a Filipa Raifa. K vidění obrazy, grafiky a keramické objekty. Otevřeno dle otevírací doby recepce. Vstup volný. Pořádají MKZ Jeseník.

24/5 až 6/7

Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

PETR VÁLEK: VÝSTAVA, KE KTERÉ SE NEPODAŘIL VYMYSLET NÁZEV

Petr Válek – malíř, ilustrátor, performer, tvůrce objektů a hudební experimentátor, původem z Loučné nad Desnou. Představí své pohyblivé skulptury a kinetické objekty doplněné o videa. Otevřeno: pondělí až pátek 13:00 až 17:00, sobota 10:00 až 13:00. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory ministerstva kultury.

pátek 24/5 16:00

Galerie, TIC Jeseník (Katovna)

EXPERIMENTÁLNÍ ZVUKOVÝ WORKSHOP SPETREM VÁLKEM

Workshop navázaný na výstavu Petra Válka. Vstupné dobrovolné. Doporučena rezervace: galerie@mkzjes.cz, 775 787 006. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory Ministerstva kultury ČR.

čtvrtek 2/5 17:00

Výstavní síň Knihovny V. Priessnitze

PŘEDNÁŠKA TAJEMSTVÍ ROSTLINNÉHO SVĚTA

Oproti mnoha živočichům se do rostlinného zpuštění života a vnímání existence můžeme vcítit jen s krajními obtížemi. S tím se nám pokusí pomoci Jana Koller na své přednášce. Vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník.

VLASTIVĚDNÉ MUZEUM

20/2 až 2/6

Hlavní výstavní sál Vodní tvrže

ŘÁD NĚMECKÝCH RYTÍŘŮ V JESENÍKÁCH A ARCIVĚVODA EVŽEN HABSBUŘSKÝ

Působení řádu německých rytířů v Jeseníkách. Společná výstava jesenického a bruntálského muzea. Autor: Matěj Matela. Výtvarnice: Kamila Reichmannová. Vstupné 60/30 Kč.

5/3 až 26/5

Galerie Vodní tvrže

NEKOSTELY, NEKAPLE

Kostely a kaple v Olomouckém kraji, které již dnes neslouží ke svým původním účelům. Autorka: Michaela Bučková. Spolupráce: Pavel Macháček, Milan Rychlý. Vstupné 60/30 Kč.

9/5 18:00

Rytířský sál Vodní tvrže

KŘEST KNIHY JESENICKO MEZI VÁLKOU A MÍREM

Po konci války se na několik týdnů pohraničí ponořilo do hluboké anarchie, která se vyznačovala nebývalým růstem násilí. Vstup volný.

16/5 18:00

Rytířský sál Vodní tvrže

PŘEDNÁŠKA LUTERSKÉ ZPUSŤOŠENÍ V BISKUPOVĚ KNÍŽECTVÍ. REFORMACE V 16. STOLETÍ NA JESENICKU

V Niském knížectví se v 16. století naplno projevíly ohlasy reformace, zejména luterství. Jaká byla situace na Jesenicku? Přednášející: Jan Petrásek. Vstup volný.

18/5

EXKURZE ZA OPEVNĚNÝMI SÍDLY RAČÍHO ÚDOLÍ

Výcházka do Račího údolí, kudy ve středověku vedla důležitá kupecká stezka, kterou chránily tři drobné fortifikace. Odjezd z Jeseníku v 7:35 ze stanoviště č. 6. Příjezd do Javorníku na náměstí v 8:25. Odjezd buď ve 12:34 z Račího údolí rozcestí, nebo později ve 14:01 od vlakového nádraží. Průvodce: Milan Rychlý. Vstup volný.

24/5 18:00

Rytířský sál Vodní tvrže

GALERIJNÍ A MUZEJNÍ NOC V JESENÍKU

Hosté Lucie Hlavicová a Eva Spilková představí pásmo filmů s délkou od 3 do 7 minut. Povídání a interaktivní diskuze během projekce. Pro zájemce dílny, možnost večerní prohlídky expozice Čarodějnické procesy na Jesenicku v 17. století (ve 20:00 a 21:00). Rezervace nutná na info@muzeumjesenik.cz. Vstup volný. Poloviční vstupné do expozice Čarodějnické procesy.

28/5 18:00

Rytířský sál Vodní tvrže

PŘEDNÁŠKA EDVARD BENEŠ: OD PAŘÍŽE PO PRAHU A ZPĚT. JAK SE MĚNIL JEHO VZTAH K DEMOKRACII A NÁRODNOSTNÍM MENŠINÁM

Přednáška se zaměří na život a kariéru Edvarda Beneše, významného českého politika. Přednášející: Pavel Žurek. Vstup volný.

KINO

Program kina najdete na webových stránkách www.kinopohoda.cz, výlepkových plochách a letáčcích v kině.

PRIESSNITZOVY LÉČEBNÉ LÁZNĚ
A MĚSTO JESENÍK VÁS ZVOU NA

ZAHÁJENÍ LÁZEŇSKÉ SEZÓNY

17. - 19. 5. 2024

13 - 19. 5.

DNY PRAMENŮ v Jeseníku, v lázních a okolí

PÁTEK 17. 5.

Masarykovo náměstí

9:00 - 17:00 Jesenické trhy
10:00 JeSen
11:30 Výtržníci
12:30 Taneční vystoupení Nysa (Polsko)
14:00 ZAHÁJENÍ SEZÓN
14:15 Stanley's Dixie Street Band
16:00 KRISTIÁN ŠEBEK zpívá písně KARLA GOTTA
18:00 ROZÁLIE
20:00 Jdeme na Ježka - Ondřej Ruml a Jazz Quintet
22:00 LAURA A JEJÍ TYGRI

SOBOTA 18. 5.

Letní divadlo Smetanovy sady

10:00 Ať žijí strašidla /Metropolitní divadlo Praha/
10:00 Soutěž O nejbáječnější bábovku
11:30 Vystoupení tanečního centra YESDANCE
13:00 Spanilá jízda veteránů ze Smetanových sadů do lázni

Před sanatoriem Priessnitz

14:00 SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ LÁZEŇSKÉ SEZÓN
DOM ZUŠ Jeseník, mažoretky SZUŠ taneční, Spolek panstva

Program na hřišti

15:00 Dixieland Vojenské hudby Olomouc AČR
16:15 Taneční vystoupení Klubu sportovního tance Jesenicka
16:30 Kapela Way to go
18:00 ABBA Star
19:30 LEONA MACHÁLKOVÁ
21:00 Magnis, ohňová show
21:45 Jesenická kapela Inploze

NEDĚLE 19. 5.

10:00 - 12:00 Vyhlídková věžička Priessnitz
14:00 Koncert JESENICKÁ MUZIKA v Hudebním altánku
15:00 - 16:30 Otevření Hrobky a kaple Vincenze Priessnitz



MKZ DIVADLO
JESENÍK

mkzjes.cz



22. 5. 24



DIVADLO
ŠUMPERK

ST 22. 5. 19:00
Divadlo Petra Bezruče
Jeseník

Vstupné
PŘEDPRODEJ 350 Kč / STUDENTI A SENIŘI 300 Kč
V DEN KONÁNÍ JE VSTUPNÉ O 50 Kč VYŠŠÍ

MARYŠA
Alois a Vilém Mrštíkovi
Režie Roman Groszmann

Přijďte a spojte se s námi v jedinečné atmosféře
Galerijní a muzejní noci

23/24 květen
2024
PROGRAM

Galerijní noc
Galerie současného umění
KATOVNA
Páláčeho 176/12

čtvrtek 23. května
od 17.30 hodin
Vernisáž výstavy Petra Válka
Spojená s komerčovníou profiládkou
a hudebním vystoupením / performance R. Válka
VSTUP VOLNÝ

pátek 24. května
od 18.00 hodin
Výtvarný workshop s P. Válkem
Prodloužená otevírací doba galerie do 20.00 hodin
VSTUP VOLNÝ

Muzejní noc
Vlastivědné muzeum Jesenicka
VODNÍ TVRZ
Zámecké nám. 120/1

23. a 24. května
Ve 20.00 a 21.00 hodin
Noční prohlídka expozice Čarodějnických procesů
Rezervace NUTNÁ: info@muzeumjesenik.cz
VSTUPNÉ POLOVIČNÍ

pátek 24. května
od 18.00 do 20.00 hodin, Rytířský sal
Inspirativní aktivity a zážitky – mezinárodní program CINED
Představi Lucie Hlavíková a Eva Spilková ve formě
krátkometrážních filmů – Počátky kinematografie.
Vhodné jak pro starší, tak pro nejmenší diváky.

povídání | interaktivní diskuze | dílny
VSTUP VOLNÝ

Co vypráví urbář jesenického panství (V.)

Hospodaření jesenického panství: Více než jen čínže a robota

Vrchnostenský příjem a zisk z jesenického panství měl po třicetileté válce v zásadě tři hlavní složky. Byly to čínže, povinné platby a robota poddaných dané držbou půdy, dále aktivní hospodaření následované prodejem nejrůznějších produktů a výpěstků z vlastního panského dvora s rybníkem, pivovarem a sladovnou a pasivní příjem z pronájmů. Na poslední jmenovaný finanční profit, který byl v podstatě jen doplňkový, se podíváme nyní podrobněji. Pokud vrchnost vlastnila pozemky, které nechtěla nebo neuměla efektivně využít, mohla je pronajmout různě novotým nájemcům, kteří pak pochopitelně museli v přesně určenou dobu platit nájemné. Mezi příjmy je proto v urbáři například uvedena renta z polí a pastvin v Chebzi, které si pronajímalo deset sedláků z České Vsi.

Pronajímány ovšem nebyly jen pozemky, důležitou částí urbáře jsou naturální a peněžní příjmy, které odváděli jednotliví nájemci hospodářského zvířectva a nejrůznějších panských provozů a podniků. Hospodářská zvířata z vrchnostenského dvora si najímal jesenický šafář, tedy samotný správce panského statku. Jeho snahou byla rentabilita z takto pronajatých kusů zvířat, musel totiž zaplatit nájemné, mzdu děveček, náklady na ustájení, a ještě mu mělo něco zůstat na vlastní živobytí. Za šedesát dojných krav platil značných 330 zlatých. Šafář si také pronajímal osm prasnic, část ze stáda ovcí, dále husy a slepice. Ovce poskytovaly poměrně slušný příjem,

šafář ovšem musel přispět na sůl pro ovce, zaplatit jejich stříhání a další náklady na ovcín. Za nájem čtyřiceti pěti hus měl ročně odevzdat devadesát housat, z pronájmu šedesát slepic každoročně na svátek svatého Michala musel vrchnosti dodat sedmdesát pět mladých kapounů, sto dvacet kuřat a deset kop vajec. Vše mohl nahradit penězi.

Biskupský mlýn v srdci Jeseníku

Kromě již zmíněného pivovaru se v té době u panského dvora nacházely pily, obilný a krupný mlýn, papírna a valchovna, jejichž provoz byl závislý na vodním toku. Poblíž centra města stával pronajímáný biskupský mlýn na mouku, dvoupatrová zděná stavba se třemi vjezdy, která nebyla v příliš dobrém stavu. Na tento mlýn bylo v roce 1689 vázáno 106 tolarů takzvaných dlužných peněz, takže když si jej chtěl pronajmout jiný mlynář, musel se nejprve se stávajícím mlynářem vyrovnat. Ve výsledku to vypadalo tak, že dosavadnímu mlynáři zbývalo doplatit 44 tolarů a tento závazek spolu s již zaplacenou částkou přebíral na sebe mlynář nový. Pronájem mlýna tedy stál celkových 150 tolarů. Urbář také uvádí, že v biskupské zámečkové zahradě vznikla na místě bývalé koželuzny nová dvoupatrová zděná papírna, za jejíž pronájem papírník Johann Casper Küßeweter platil ročně okolo 180 zlatých.

Historické várečné právo

V předcházejícím dílu urbáře jsme se věnovali historii starého biskupského pivovaru se sladovnou. Dnes se proto podíváme na celkovou



Biskupský pivovar, který stával v místě pozdější prodejny Jesenka, byl zbourán v 60. letech 20. století, zdroj: SOKA Jeseník

výrobu místního piva danou právem várečným, které bylo zdejšími měšťanům uděleno již v roce 1506, kdy Jeseník získal od své vrchnosti – biskupa – velká městská privilegia. Právo várečné umožňovalo jeho držitelé vařit pivo ve své domácnosti jak pro vlastní potřebu, tak i pro následný prodej, ze kterého tak plynul držiteli další příjem mimo vlastní řemeslo či obchod. Toto právo bylo vázáno na jednotlivé domy a ty pak označujeme jako právovárečné. Protože bylo toto právo ekonomicky výhodnou výsadou, byly příslušné domy obvykle dražší a stály v centru samotného města. V Jeseníku se v roce 1689 nacházelo třicet šest právovárečných měšťanských domů na náměstí (dnešní Masarykovo náměstí) a na Svobodě (náměstí Svobody) stála krčma, kde se pivo právovárečných měšťanů z trhu prodávalo. Právo várečné neměli obyvatelé předměstí a samotné Svobody. Ti museli pivo, které bylo

uvařeno a nadbývalo, sami vypít, což dokazuje zajímavé a složité ekonomické sousedské vztahy.

Vrchnost, reprezentovaná vratislavským biskupem, vařila pivo ve velkém, jak již bylo zmíněno, jen dodejme, že součástí této produkce byl nucený odběr panského piva zdejšími hostinskými. Podle urbáře muselo šenkovat vrchnostenské pivo z jesenického biskupského pivovaru třináct vesnických krčem. Příjmy z prodeje jesenického piva tak činily ohromujících 6 376 zlatých ročně. Nezanedbatelný byl i zisk z prodeje dovezeného vrchnostenského piva z Nisy, který v letech 1682-1683 dosáhl částky 1 646 zlatých. Pálenka se směla šenkovat pouze ta, která byla dovezena v sudech z Nisy, biskupským úřadem vyměřena na vědra a hrnce a dále distribuována, vlastní výroba pálenky poddanými byla zakázána. (pokračování příště)

Michaela Neubauerová,
Státní okresní archiv Jeseník

25. svazek vlastivědného sborníku Jesenicko

Kolektiv Vlastivědného muzea Jesenicka a Státního okresního archivu Jeseník spolu s nemalým počtem odborníků z jiných institucí ani v minulém roce nelenil a aktivně bádá na poli věd společenských i přírodních. Výsledkem je nejnovější sborník *Jesenicko*, který slaví čtvrt století své existence.

Čtenáři se tak tradičně nabízejí tematicky pestrá škála možností, jak se o tomto regionu dozvědět zase o něco více. Letošní číslo otevírá text reflektující loňský významný objev na poli bádání o dějinách lázní. Roku 1839 pod Studniční vrch zavítal otec maďarského malířství Miklós Barabás, který své zážitky z tohoto místa vložil nejen do deníkových zápisků, ale především na papír technikou akvarelu, kterou bravurně ovládal. Maďarského výtvarníka následně střídá monumentální studie o nejstarších dějinách evangelického sboru v Jeseníku, jež vznikla u příležitosti 140.

výročí vysvěcení protestantského kostela na Husově ulici – historický snímek svatostánku ostatně zkrášlil i obálku sborníku. Sekci Články pak uzavírá vzpomínka na první poválečnou kurátorku jesenického muzea Annu Kahlígovou-Mastnou a entomologická studie.

Oblíbené *Drobnosti*, tj. kratší vlastivědné texty, zahajuje opět problematika protestantismu v regionu, tentokrát se však čtenář přenesení až do století šestnáctého. Velice přínosné je rovněž pojednání o někdejších zámku v Širokém Brodě, stejně tak i článek tematizující působení podnikavého šlech-

tického rodu von Skala na Javornicku. Že lze v historii jesenických lázní stále nacházet dosud nepoznané, dokazuje i text o nově objeveném vyobrazení Gräfenberku, tentokrát z autorské dílny českého výtvarníka Jana Malého, jenž si zde v roce 1838 léčil problémy s chůzí. Z lázeňské tematiky se čtenář nevymaní ani na dalších stránkách, které mu vyvrátí některé dosud tradované mýty spojené s počátky vodoléčby na Jeseníku. Jak se bezpečnostně-politické problémy Jesenicko promítly do poslanec-kých interpelací za masarykovského Československa, představuje

předposlední text této sekce, kterou pak završuje korespondence supíkovického sochaře Engelberta Kapse s historikem umění Wernerem Kudlichem.

Nechybí obligátní informace o činnosti muzea a archivu v uplynulém roce, stejně tak zprávy o nejrůznějších akcích, které nejen tyto dvě instituce v kulturním životě regionu připravily, od výstav po archeologické výzkumy. Závěr svazku pak v duchu sborníkové tradice patří nově vydaným knižním titulům.

Matěj Matela,
etnograf VMJ



česká síť

JEDELSKÝ & KUBĚNKA
ELEKTROINŽENÝŘI

Senioři zbystřete máme pro Vás top sestavu

Kompletně vás provedeme celým procesem!

Cena
0 Kč
PO ODEČTENÍ DOTACE
Čerpáte předem

Vážení spoluobčané v důchodovém věku, máme tady pro Vás naše řešení pro ohřev teplé užitkové vody.

Ostrovní FVE ohřev TUV 3,3 kWp
6 x panel Toppray solar 550W
Autonomní inverter Geti 4000 W
Pokud je potřeba, vyměníme i bojler za větší (160/200l) a dvoupatronový.
To vše plně hrazené z dotací NZÚ light



Více informací & konzultace

777 618 599

Email: jedelsky@eletnany.cz | dotace@eletnany.cz

<https://www.eletnany.cz/dotace/>

RV2400403/02



777 613 774

VLASTIMIL DRÍMAL
REALITNÍ ZPROSTŘEDKOVATEL

www.VlastimilDrimal.cz

Tradice od roku 2012

RV2300345/04



KOVO! net Svět spojujeme více než 25 let, spoj se s námi i TY.

NABÍDKA PRÁCE

VEDOUcí ÚDRŽBY | SEŘIZOVAČ TRÍDICÍ LINKY
Platové ohodnocení od 26 000 Kč.

Nabízíme:

- příspěvek na stravování, dopravu, tábory, ubytování,
- po roce příspěvek na důchodové pojištění,
- 13. plat, věrnostní bonusy.

Když umíš, tak se dohodneme.

V případě zájmu volejte: 583 239 340, e-mail: eva.roznakova@net-kovo.cz

www.net-kovo.cz

RV2400474/02



Řetězárna a.s.®

130 LET

1894 - 2024

Den otevřených dveří pro širokou veřejnost

28.5.2024

🕒 1. skupina 8:30 - 10:00 hod.
2. skupina 10:30 - 12:00 hod.

Minimální věk 15 let

Nutná rezervace:
tel.: 584 488 149
e-mail: personalni@retezarna.cz

Těšíme se na Vás




RV2400146/01

Pečujeme o jesenické prameny a památky

Jesenické prameny a další drobné památky jsou místním pokladem, spojovníkem našich životů s historií tohoto regionu. Tento poklad se snaží chránit jak místní instituce, tak několik desítek dobrovolníků z řad místních, ale i přespolních občanů.

Správci drobných památek

Jako již tradičně proběhlo v letošním roce setkání správců drobných památek na Jesenicku, tentokrát v prostorách Zimní zahrady sanatoria Priessnitz. Setkání se zúčastnilo dvacet správců, což je větší polovina celkového počtu dobrovolníků, kteří se starají o místní památky. Tito lidé, kteří se ve svém čase starají o místní prameny, kapličky či kříže, si vyměnili zkušenosti, povídali si o tom, jak jim práce jde, s čím by potřebovali pomoci, a vzájemně se povzbudili do další práce. Základem práce každého správce je několikrát pramen navštívit, uklidit jeho okolí, zkontro-

sko, které program vede, a také zástupci Priessnitzových léčebných lázní a města Jeseníku.

Péče o památky

Město Jeseník opravuje každý rok minimálně jednu památku, kterou má v majetku. V letošním roce bude opraven velice oblíbený Alžbětín pramen na ulici Horova a pomník Porozumění na ulici 28. října. Do dalších let se pak pracuje na přípravě restaurování Morového sloupu na Zámeckém náměstí a sousoší Vincenze Priessnitze ve Smetanových sadech. Průběžně se pak zaměstnanci Technických služeb Jeseník starají o údržbu dalších památek ve vlastnictví města. Stejně jako město Jeseník pracují průběžně na údržbě památek také jejich další majitelé – Priessnitzovy léčebné lázně, Lesy ČR, Arcibiskupské lesy a statky Olomouc a další obce v regionu.

Dny pramenů

Mezi tradiční akce patří v posledních letech oslava pramenů v Jeseníku. V letošním roce oslavíme tento náš skvost v rámci Dnů pramenů od 13. do 19. kvě-



Setkání správců památek v prostorách Zimní zahrady.

na. V pondělí a úterý místní školy a někteří správci památek ozdobí vybrané prameny v Jeseníku a jeho okolí. V úterý se vydáme po některých pramenech Smetanových sadů, ale hlavně po historii městského parku a továrnických vil West-Endu. Sraz ke komentované prohlídce bude v 17:00 u tenisových kurtů. Ve středu se během další komentované procházky zaměříme více na prameny v parku a jeho okolí. Sraz je opět u tenisových kurtů v 17:00. Ve čtvrtek se můžete těšit na třetí komentovanou prohlídku, tento-

krát po pramenech v lázeňském areálu. Sraz v 15:00 u lázeňského infocentra. V pátek a v sobotu je na programu tradiční, bohatý kulturní program na Masarykově náměstí a v lázních (více na str. 11). V neděli pak Dny pramenů zakončí vycházka po pramenech pod Křížovým vrchem s Klubem turistů Jeseník (sraz v 9:00 u tenisových kurtů) a otevření kaple a hrobky Vincenze Priessnitze v lázních (15:00 až 16:30).

Jan Mrosek,

Oddělení strategického rozvoje a cestovního ruchu

Přehled pramenů a památek v Jeseníku a jeho okolí:
www.jesenickeprameny.cz

lovat odtok vody, případně nahlásit majiteli památky zásadnější poškození. Někteří zdatnější správci se po konzultaci s majitelem pouští také větších oprav. Správcům památek během setkání poděkoval za jejich dlouhodobou práci Tomáš Hradil z hnutí Brontosaurus Slez-



ZÁVOD MÍRU

Cyklistické hvězdy budoucnosti na vlastní oči!
Přijďte fandit k trati závodu ve vašem regionu!

Na závodu míru jezdců do 23 let v České republice v minulosti startovali vítěz Tour de France Tadej Pogačar ze Slovinska či dvojnásobný mistr světa Julian Alaphilippe.

Jsme dobrými sousedy, po průjezdu cyklistů trať uklidíme a budeme se i přes krátkodobé uzavírky snažit omezit váš život co nejméně.

Program závodu míru U23 – Grand prix Jeseníky 2024

| ETAPA | Datum a čas | Trasa | Délka |
|----------|---|-------------------------|----------------------------------|
| 1. ETAPA | 30. května start 13.00 dojezd 16.10 | Krnov » Opava | 123,8 km 1739 výškových metrů |
| 2. ETAPA | 31. května start 13.30 dojezd 16.30 | Uničov » Rýmařov | 117,8 km 1893 výškových metrů |
| 3. ETAPA | 1. června start 12.00 dojezd 14.35 | Bruntál » Dlouhé Stráně | 99,7 km 2156 výškových metrů |
| 4. ETAPA | 2. června start 10.30 dojezd 13.45 | Šumperk » Jeseník | 126,8 km 2223 výškových metrů |

Kontakt: info@zavodmiru.com

Více o závodu na zavodmiru.com

Formela Cup vyhrál jesenický tým z Boženy Němcové

V pátek 22. března se v tělocvičně v Javorníku konal již 29. ročník fotbalového turnaje Formela Cup – Memoriálu Romana Mroska, turnaje pro žáky prvního stupně základní školy, který patří mezi tradiční jesenické akce již od roku 1994. Naše škola vyslala na tento turnaj dva týmy – tým Boženy Němcové a tým Průchodní.

Ve velké konkurenci 15 týmů si naši hráči vedli naprosto úzasně. Tým Boženy Němcové bez ztráty jediného bodu či inkasované branky postoupil suverénně do čtvrtfinále. Tým Průchodní lehce zaváhal a musel si cestu do čtvrtfinále vybojovat přes osmifinálový zápas se Zlatými Horami. Ve čtvrtfinále se střetla naše dvě družstva spolu. Lépe ze zápasu vyšli hráči Boženy Němcové a postoupili do semifinále. Tým Průchodní tak obsadil dělené páté místo.

V semifinále naši kluci a holky z Boženy Němcové porazili fotbalisty Lipové-lázní 2:0 a zajistili si boj o nejvyšší příčky. Ve finálovém souboji se pak střetl s domácím týmem Javorníku. V krásném a napjatém zápase za skvělé divácké kulisy náš tým vstřelil jedinou branku finále, a nakonec tak celý turnaj vyhrál. Ocenění pro nejlepšího brankáře si odnesl náš Jakub Urban, který neinkasoval za celý turnaj jedinou branku.

Ocenění nejlepším hráčům a týmům předával náš bývalý žák a dnes hráč SK Slavia Praha a české reprezentace Petr Ševčík. Závěrem bychom rádi poděkovali organizátorům turnaje za skvěle odvedenou práci. Bylo to opět úzasně a budeme se těšit na příští rok na jubilejní 30. ročník turnaje.

ZŠ Jeseník



Sportovec roku. Slavnostní vyhlášení ankety Sportovec okresu Jeseník za rok 2023 proběhlo v pondělí 8. dubna v budově IPOS. Sportovcem roku se stal Adam Fellner z FENIX SKI TEAM Jeseník. V kategorii Krajánek zvítězil Filip Řeha, odchovanec Force Team Jeseník, nyní působící v ATT Investments. Cenu veřejnosti ovládla Dominika Ambrozy z JES Team Jeseník (na fotce). Ocenění však byli také sportovci v kategoriích žáci a žáčky; junioři a juniorky; muži a ženy; trenér; osobnost sportu a zdravotně handicapovaní. Všem moc gratulujeme.



Jesenický box. Studentka jeseníckého gymnázia vybojovala na konci března 2. místo na FOFSA Mistrovství ČR v boxu juniorek, které se uskutečnilo v České Lípě. Ve finále ji zastavila až dvojnásobná mistryně Evropy a pětinasobná mistryně ČR Viktorie Jílková. Natálie je členkou Box Club Jeseník, za sebou má téměř dvě desítky zápasů a ve své váhové kategorii nemá na Moravě a ve Slezsku soupeře. Přejeme mnoho dalších sportovních úspěchů!



Grafika roku 2023. Jesenícká studentka Marjani Akritidu byla nominována na prestižní cenu Grafika roku 2023. Nominované práce je možné si prohlédnout do 12. května v Císařské konírně Pražského hradu na II. nádvoří.



Montefest. V březnu proběhl již 2. ročník Montefestu, po společném hudebně-tanečním úvodu si mohli návštěvníci vybírat z téměř 50 vystoupení, která se odehrávala na třech stagiích. Současně byla otevřena kavárna s bohatým občerstvením a galerie s vystavenými pracemi žáků školy. Vše, od výběru témat pro vystoupení, přes přípravu občerstvení, až po obsluhu v kavárně a moderování celého festivalu, bylo v jejich rukou. Smyslem Montefestu je prezentovat výsledky běžné školní práce. Foto: ZŠ Jeseník



Formela Cup. V pátek 22. března se v javornické sportovní hale konal 29. ročník Formela Cupu. Zvítězil tým z pracoviště B. Němcové, tým z Průchodní osadil děleně 5. místo. Sestava vítězného týmu: Antálek Dušan, Diaz Kryštof, Juřicová Nina, Makarenko Martin, Miča Tobiáš, Mikulík Alex, Mikulík Eliáš, Till Lukáš, Urban Jakub, Vystavěl Matyáš; vedoucí týmu: Klosowski Radim. Foto: Ondřej Mrosek



Česko-polská spolupráce. Vedení města Jeseník poděkovalo za dlouholetou spolupráci Edwardu Szupryczyńskému, starostovi našeho partnerského města Glucholazy – Miasto i Gmina. Ve vedení Glucholaz stál od roku 2002 a i díky jeho přičinění se vztahy mezi oběma městy prohloubily na velmi přátelskou úroveň.

Mým cílem je, aby společnost poskytovala kvalitní služby všem, kteří je využívají, říká ředitel Technických služeb Jeseník Petr Nedbal

Technické služby Jeseník (dále jen TSJ) se starají o širokou paletu služeb zaměřených jak pro občany, tak pro firmy. Jak se této organizaci daří? O tom jsme si popovídali s novým ředitelem TSJ Petrem Nedbalem.

Pane řediteli, v říjnu jste nastoupil do TSJ, jak jste se v organizaci zabydlel? Co je teď vaším hlavním úkolem?

Od mého nástupu jsem se snažil aktivně zapojit do pracovního prostředí, seznamovat se s kolegy a pochopit fungování všech oddělení a procesů. Pracoval jsem na budování důvěry a efektivní komunikaci s týmem, abychom mohli úspěšně spolupracovat a dosáhnout našich cílů. Co se týče mého hlavního úkolu v současné době, prioritou je pro mě zajistit, aby společnost nadále posilovala svou dobrou pověst a zlepšovala své služby pro klienty. Chci se zaměřit na efektivní využívání zdrojů a optimalizaci procesů, abychom dosáhli udržitelného růstu a splnění zadaných úkolů. Mým cílem tak je, aby společnost dlouhodobě poskytovala kvalitní služby všem, kteří je využívají.

Mezi dlouhodobě významná témata patří odpady. Co v této oblasti aktuálně nejvíce řešíte?

Efektivní využívání odpadů a zdroje klíčovými oblastmi, kterým se věnujeme. Představují výzvy, které ovlivňují životní prostředí a udržitelnost hospodářství. Například v oblasti recyklace se nyní snažíme zvýšit podíl recyklovaného odpadu a snížit množství odpadu ukládaného na skládku tím, že zvyšujeme kapacitu na ukládku tříděných odpadů a provádíme efektivní dotřídění na naší třídící lince. Podpořit tyto činnosti by měl i připravovaný pilotní projekt na sběr gastro odpadů v Jeseníku. Vzhledem k legislativním změnám po roce 2030 také intenzivně sledujeme inovace v technologiích – nové technologie a postupy pro efektivní zpracování odpadů. To může zahrnovat pokročilé metody recyklace, energetické využití nebo snížení produkce odpadů. Co vnímám také jako velmi důležité, je podporovat zapojení občanů – vytvořením platformy pro zapojení občanů do rozhodovacího procesu. Chceme poslouchat jejich názory a zvažovat jejich potřeby.

Co také patří mezi skloňovaná témata, je zimní údržba. Uklidit naráz celé město při přívalovém sněžení je nemožný úkol. Jak se v takovém případě postupuje? Jaké jsou priority?

V situaci, kdy město Jeseník čelí přívalovému sněžení, nasazujeme maximum techniky i našich pracovníků, ale samozřejmě je důležité stanovit priority pro úklid. První prioritou je udržet průjezdnost hlavních silničních tepen, které zajišťují propojení města s okolními oblastmi, umožňují pohyb zásobovacích vozidel, záchranných služeb a veřejné dopravy. Poté jsou to pří-



Petr Nedbal u Alžbětina pramene, který bude letos opraven i díky výtěžku z provozu re-use centra.

stupové cesty ke zdravotnickým zařízením, školám či strategickým bodům ve městě a také bezpečný pohyb pěších obyvatel, zejména v blízkosti škol, veřejných institucí a obchodů. Současně s úklidem je důležité průběžně informovat veřejnost o stavu situace, varovat před nebezpečím a poskytovat pokyny týkající se bezpečného pohybu v městě. Vše je přesně popsáno v dokumentu *Plán zimní údržby města*.

Pohřební služby, to není úplně příjemné téma, ale i to patří k životu. Jaké změny se udály či co se plánuje v této oblasti?

V oblasti pohřebních služeb došlo a dochází k několika významným

změnám a plánovaným inovacím. Jednou z těchto změn je výměna pamětních desek na vsypové loučce, což přispěje k udržení a péči o památku zesnulých. Dále byla provedena úprava smuteční síně, aby lépe vyhovovala bezpečnému provozu, což je zásadní z hlediska pohodlí a bezpečnosti pozůstalých během pohřebních ceremoniálů. Opravy technologií v budově pohřební služby jsou důležité pro zajištění efektivního a bezproblémového provozu, což přispívá k profesionálnímu poskytování služeb. V neposlední řadě je plánována výstavba fotovoltaické elektrárny. Tyto inovace a změny

ukazují, že i v oblasti pohřebních služeb jsou k dispozici moderní technologie a trendy, které mohou vylepšit služby a zároveň respektovat tradice a citlivost této oblasti.

Poměrně nedávno k vašim činnostem přibyla také správa sportovišť, jako je fotbalové hřiště, kluziště či skatepark. Jak se vám daří o ně starat?

Máme oddaný tým pracovníků, kteří pravidelně monitorují stav zařízení, provádějí údržbu a zajišťují, aby byla vždy připravena k použití. Navíc spolupracujeme s místními komunitami a sportovními organizacemi, abychom byli vždy v souladu s potřebami uživatelů. Důkazem může být například kluziště na mul-

tifunkčním hřišti, které se podařilo i přes nezvykle teplé počasí udržet plně funkční po celou plánovanou dobu provozu.

Do vaší správy spadá také wellness, což je oproti předchozím činnostem spíše primárně komerčním provoz. Jakým směrem se bude wellness do budoucna ubírat?

Po pandemii se pojmy zdraví a wellness staly pro lidi důležitějšími než kdy předtím. Wellness však zahrnuje mnohem více než pouze zdravotní kondici. A proto se v našem wellness budeme ubírat směrem ke komplexnějšímu a personalizovanému přístupu, který zohledňuje celkové zdraví a duševní pohodu jednotlivce.

Novinkou mezi službami TSJ je re-use centrum. Jak se v Jeseníku uchytilo?

Re-use centrum na sběrném dvoře v Lipovské ulici je již roční novinkou mezi našimi službami. Toto centrum má za cíl předcházet vzniku odpadů a podporovat znovupoužití a prodloužení životnosti věcí. Historie konceptu re-use sahá do hluboké minulosti, kdy lidé věci znovu používali z ekonomické nutnosti. Dnes chápeme re-use jako činnost, kdy danou věc použijeme znovu. I přes nadprodukcí je stále možné některé předměty znovu nejen použít, ale jejich prostřednictvím předávat radost. Zdejší re-use centrum se stalo mezi občany oblíbeným místem. Mám také velkou radost, že výtěžek z provozu věnujeme na opravu místních pramenů, letos jsme tak přispěli na obnovu Alžbětina pramene.

Jste původem ze středních Čech, jak jste se v Jeseníku zabydlel? Co se vám na Jeseníku líbí?

Zdejší krajinu jsem si velmi rychle zamiloval a jsem rád, že mohu pracovat právě zde, v srdci Jeseníků. Ve svém volném čase se zde věnuji turistice a poznávání zdejších zajímavostí.

Za rozhovor děkuje Jan Mrosek